

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3357

En la isla al mes ptas. 1.50
Resto de España " 1.75
Extranjero " 2.50

Mahón martes 27 de Abril de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

CREMA INGLESA



TRADE MARK

"NUGGET"

LO MEJOR PARA EL CALZADO

De todas las cremas que se venden en Inglaterra, tiene la preeminencia por LA CALIDAD, preeminencia reconocida e indiscutible desde hace más de 10 años.

- Se gasta muy poca cantidad.
- Da un brillo perfecto, de una rara permanencia.
- Conserva la piel en vez de estropearla. No tiene ácido ninguno. Se adapta a la piel ordinaria, a la muy delicada, y también al charol.
- No mancha la ropa.
- Es impermeable: después de andar sobre suelo mojado, deje secar los zapatos, y sólo con frotarlos con un paño suave quedarán lustrosos como antes.

Cajas a 0'20 y 0'30

Pida V. la marca NUGGET e insista V. en que le sea servida

DE VENTA: En Mahón en los establecimientos El Bazar, Nueva, 37 y Hannover, 11; zapatería de don Amado Clár, Pi y Margal, 42; comercio de doña Agueda Bazar, Cifuentes, 82; comercio de don Benito Segal, San Lorenzo, 94. En Villacarlos, en el Estanco y en San Luis en la Cooperativa «La Luz del Porvenir».

EL OCASO DE LOS DIOS.

MAURA EN EL ESCENARIO

Magnífico, sorprendente, maravilloso espectáculo, digno de los días paganos. Nerón reditativo no hubiese pulsado la divina lira en un ambiente de adoración semejante. Un marco digno del artista. Maura olímpico, desafiando la tempestad sobre la cabeza de los gobernantes, presentes y pretéritos, entre los vitores clamorosos de una multitud subyugada; con su corte y su «demo», todo de convite, pero todo brillante, aparato, sonoro, digno de la sala del primero y más aristocrático de los teatros españoles, «El ocaso de los dioses», «La muerte de Sigfredo», la intensidad del drama y la sublime sensación del arte, lirismo y tragedia, acordes, colores, entusiasmos: cuanto podía exigir el público más descontentadizo... Nadie debe llamarse a engaño. Nadie, ni los mismos políticos que parecen sorprendidos porque el señor Maura, diputado de la nación, con una tribuna donde todo puede decirse y donde no es lícito el silencio, esperase a que el Parlamento estuviera cerrado para hablar al país desde el escenario de un teatro.

«No es diálogo, sino el monólogo, el fuerte de los grandes declamadores, y no es lo mismo hablar bajo las bambalinas a un público de invitados que dar la cara en la plaza pública o que cruzar la espada con el adversario donde éste pueda defenderse.

No hay por qué sacar las cosas de quicio, ni dadas mayor importancia de la que realmente tienen. La vocación de artista que domina al señor Maura le ha llevado a dar en el teatro Real el «do de pecho» que no pudo lanzar en el real Palacio. Una hermosa romanza, instrumentada con música del Himno de Riego y letra de «Los cuatro sacristanes»; una extravagante mezcla de los «apostólicos» y de los «Comuneros de Castilla»; un saldo de recuerdos de la España ínfima, que se perdió con la ignominia vencida en Alcofea...

Dijérase, al escuchar la primera

parte de su discurso, que los efluvios primaverales habían metamorfoseado al exgobernante, hasta el punto de llevar a sus venas cáida sangre juvenil, ansiosa de renovaciones. El revolucionario más sincero no vacilaría en suscribir la crítica despiadada con que figeó a los responsables de las desdichas patrias. ¡Ah! Si la figura, el nombre y la historia del propio orador no aparecieran a cada momento en los pasajes todos de la oración; si el Maura del Real no fuese el Maura de la Presidencia del Consejo; si bajo la toga austera del fiscal no apareciera la siueta del «diablo predicador»; ¡cuán otro sería el lenguaje de los comentaristas y cuán diferente el rastro que en la opinión, en la política y hasta en la historia contemporánea hubiese impreso este discurso!

En España no hay ciudadanía, en España no hay Gobierno; en España no hay conciencia colectiva; España no ha cambiado de postura en cuarenta años, ni ha sabido encontrar en su propia desdicha los estímulos reventores del resurto de conservación.

Ciertísimo, y más cierto aún que la raíz del mal está en el perpetuo divorcio entre gobernantes y gobernados, por culpa exclusiva de los primeros, huidos a por vida del contacto y del consejo de los últimos.

Más, ¿quién que en estos cuarenta años haya figurado como protagonista unas veces y como actor todas en el desarrollo de la vida política nacional podrá arrojar la primera piedra? El señor Maura olvidó ayer que pertenece a las clases directoras, y que de hecho ha regido y administrado la nación en los momentos más culminantes de la historia de nuestros días. Lo olvidó tan completamente como olvidó, al ironar contra la inmoralidad corruptora de la política ambiente, que en la época de su mando se suscitó: or los ruidosos debates originados por los sucios negocios de la Vasco-Castellana, el estampillado, la hoja de lata, el Banco de Hong Kong (del que, por cierto, fué abogado el señor Maura, sin dejar de ser ministro), las aguas del Segura, los postes telegráficos, lo de la Hispano-Africana, la adjudicación de la escuadra, y

tantos otros; como olvidó, al lanzar el anatema apocalíptico contra oligarcas y caciques, que de su tiempo es el escándalo de «Raón Pelac» y que ministros fueron con él los modernos señores feudales de Murcia y de Córdoba, y caciques máximos los Pdales, y los Riestras, y los Ciervas, y los Sánchez Guerra, y casi toda la plana mayor de su partido.

¡Ah! señor Maura, el pueblo español no es tan ovidizado que pueda dársele por moneda corriente en 1915 la que por falsa rechazó en 1909, y que admita de predicadores a los que arrojó del poder por venales y sanguinarios. No explica siquiera, señor Maura, que hab'e de capitulaciones que imposibilitan la purificación de la Hacienda pública quien e'evó a los consejos de la Corona a los presidentes de los Consejos de Administración de las grandes Compañías ferroviarias e industriales. Ni que ponga el paño al púlpito para predicar sobre la política que contra la voluntad de la nación se desarrolla en Marruecos quien a Africa nos llevó sin consultar al país, engañando a la opinión, barriendo por el hierro y por el fuego a los que en Barcelona quisieron imponer la voluntad, como ahora aconseja el señor Maura que se imponga, obligando al Poder público a gobernar en colaboración con los ciudadanos. Ni que el espíritu liberal que debe informar la única política posible en nuestros días según el preopinante, plasmasse en las ejecuciones de Montjuich, después de haber ensangrado a España entera (Saramanca, Infesto, Jumilla, Osera, etcétera, etc.) en cuantas ocasiones no se alzó el pueblo a los caprichos de los regidores del Estado.

No; la opinión independiente y liberal no ha de rendirse por este canto de sirena. Quien tal hizo y dijo debe ser enterrado definitivamente como emblema y símbolo de esa España que ahora execra, cuando en mucha parte es obra suya. E discurso en su fondo es el mismo que tanto les indignaba a cuchar de labios de Soriano y otros republicanos, cuando Maura era presidente del Consejo y pedía que los expulsasen del Parlamento por rebeldes y sediciosos.

Hay una diferencia, sin embargo que aquellos discursos están en la boca de los fiscales de entonces, hoy lo mismo que ayer porque son una esperanza siempre para el pueblo, y, en cambio, Maura, fracasado en su Gobierno, servil con la Monarquía cuando ésta le apoyaba en las vergüenzas que ahora la censura, indeciso, tramoyista, retirándose como el «Fuente» o el «Minuto», para luego recoger el ruedo en función de beneficencia; Maura, disfrazado ahora de tribuno de la plebe, con careta populachera, es un adofesio macabro, que, sin valor para arremeter contra el monarca, pretende servirse del pueblo para la exclusiva satisfacción de su soberbia olímpica.

«Vale, de pués de esto, la pena de consderar la última palabra de este hombre como la primera de la regeneración española? Los ciudadanos a quienes llama y emplaza para la defensa de la ciudadanía, ¿preferirán hipotecar su porvenir en las manos del funesto y trágico gobernante de 1909, o consolidarlo por el pleno uso de su soberanía en lucha franca cuantos representen y son responsables de la ruina patria?»

(De «España Nueva».)

Las listas de Correos

El ministro de la Gobernación ha sometido a la firma regia un decreto, regulando la entrega de correspondencia en las listas de Correos.

Ha aquí su parte dispositiva: A partir del día 1.º de Mayo próximo, queda prohibida la circulación por el correo de la correspondencia dirigida con indicaciones anónimas que signifiquen encubrimiento de la personalidad del destinatario, tales como signos convencionales o numeración de documentos, y aun las iniciales, cuando no estén seguidas de las señas del domicilio u oficina, o de la expresión del cargo o empleo, que permitan precisar por la lectura del sobrescrito aquella personalidad. No se consideran incluidos en la prohibición del artículo anterior, los pseudónimos literarios, sobrenombres, apodos, etcétera, cuando la dirección exprese el domicilio o la oficina en que haya de ser entregada la correspondencia.

Art. 2.º En la lista de Correos se entregará toda la correspondencia dirigida a los transeuntes, y la que careciendo de señas esté dirigida a personas de domicilio desconocido, con tal de que éstas justifiquen su personalidad.

Art. 3.º La correspondencia no comprendida en el artículo anterior, aunque esté dirigida a la lista de Correos, se llevará a domicilio, cuando no proceda que esté incluida en apartado.

Si el destinatario se negara a recibirla en su casa, el cartero respaldará al sobre con el letrero «rechusado» y será considerada como correspondencia sobrante.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan al presente decreto.

Otra vez el general von Bernhardt

Continúa el general von Bernhardt haciendo pública retractación de las doctrinas que, en mal hora, preconizó en su tristemente célebre libro «Alemania y la próxima guerra».

Ayer era por medio de un artículo, inserto en el «New York Sun» y del que se ocupó hace algunos días LA VOZ DE MENORCA, que rectificaba los brutales principios expuestos en dicha obra. Ahora es valiéndose de una entrevista, celebrada con uno de los redactores de «The New York Herald», que confirma su rectificación.

Ha dicho el general von Bernhardt al redactor del importante diario norteamericano que él no ha sido nunca «abogado de la guerra por la guerra misma»; que no es militarista, pues se ha limitado simplemente a discutir en sus escritos un hecho histórico, a saber: «que la época de las guerras no ha pasado aún», aunque cree que estas irán siendo cada vez más raras.

Ha afirmado que Alemania no sueña ni ha soñado jamás en un imperio universal ni en la conquista del mundo.

Cree, en fin, que sus libros han sido mal traducidos y que muchas veces el sentido de sus escritos ha sido falseado intencionadamente.

Es muy extraño que en cuanto vió el general von Bernhardt que se daba a sus libros y escritos una torcida interpretación no se apresurara a decirlo, como lo dice hoy, y tal vez se hubiera evitado la espantosa catástrofe, que presenciamos llenos de horror y presa el corazón de desgarradora angustia.

De todos modos, aunque tardía, pues ha venido cuando una oleada de sangre humana ahoga a Europa, y cuando todo son lágrimas, desolación y ruinas, celebramos la retractación del general von Bernhardt, hija, sin duda, del remordimiento, y la sometemos a la consideración de los que ponen por encima de la justicia y el derecho el imperio de la fuerza bruta.

Declaraciones de Melquiades Alvarez

En una entrevista que un redactor del «Daily Chronicle», de Londres, celebró con el elocuente orador reformista, hizo éste las siguientes declaraciones:

«Toda nuestra vida depende de la guerra. La política interna de España está enteramente supeditada a lo que resulte de las luchas en Francia, en Rusia, y en los mares. No comprendo cómo hay gentes que pueden distraer su atención con otros problemas y no comprendo, sobre todo, cómo puede haber hombres que se llamen liberales y sean germanófilos. En este mes de Abril voy a comenzar una campaña sobre la guerra por el país. El primer mitin será en Granada. Diré entonces lo que le digo a usted ahora.

«Primero. Que yo, como liberal, estoy con los aliados, porque después de leídos los documentos oficiales de una parte y de otra, tengo el convencimiento de que Alemania es la causante de la guerra.

«Segundo. Porque los aliados defienden el principio de las nacionalidades frente a la opresión brutal de Alemania.

«Tercero. Porque nuestras afinidades políticas nos hacen simpatizar con democracias como Inglaterra, Francia y Bélgica y temer una hegemonía germánica.

«Cuarto. Por nuestra posición geográfica, que nos obliga a obrar de acuerdo con Inglaterra y Francia en todas las cuestiones internacionales.

«Quinto. Porque un triunfo de Alemania sería la muerte de nuestra civilización latina, no tan metódica y ordenada quizá como la germánica, pero más rica en creaciones originales y en sentimiento vivo de la libertad.

«No le entusiasma a usted, pues, la cultura alemana?»

«De ningún modo. Yo creo que los alemanes son muy instruidos, y Alemania algo así como un almacén de los conocimientos humanos, pero no los tengo por civilizados en el sentido íntimo, espiritual de esta palabra. Su barbarie me parece fatal, irremediable; no como la de otros pueblos, que sólo es una fase de su evolución. En ellos la barbarie es toda una filosofía. Se equivocan los que creen que la filosofía de esta guerra arranca de Treitschke. Se la encuentra ya en el concepto que Hegel tenía del Estado, considerándole como la manifestación suprema de la divinidad en el mundo. En su frase «el emperador es el espíritu universal a caballo» están ya todos los fundamentos ideológicos de esta guerra; desde el punto de vista de los alemanes.»

Trasladamos todo esto que dice el señor Alvarez a los que sostienen que la guerra europea no puede interesarnos en el orden de las ideas, porque sólo es una lucha de mercaderes.

OBRA NUEVA
Manuel Linares Rivas
La Garra
Drama en dos actos
Precio: Tres pesetas.
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

ESPECTACULOS

CRÓNICA LOCAL

TEATRO PRINCIPAL.—Otra representación de «La Garra», la tercera, obtuvo anoche otro éxito clamoroso, y es que cada vez que se asiste al desarrollo de este drama de alto vuelo se descubren en él nuevas bellezas, aspectos nuevos, otros conceptos nobilísimos. Por otra parte las señoras Moreno, Victorero, Guzmán y Carrasco; los señores Gatuellas, Espantado, Mercé Hornos, Lallave y demás artistas interpretan la obra de tal manera y es la presentación tan apropiada que el espectador se cree en aquel ambiente sepulcral de Campanella, petrificado entre aquellas gentes fanáticas, atrasadas y de entendimiento tan nublado como el cielo de la ciudad muerta.

Merece comentarios favorables la independencia de criterio, la libertad de pensamiento con que procedió el autor señor Linares Rivas, afiliado al partido conservador, al escribir «La Garra». Hombres del temple espiritual del nombrado, aún cuando militen en las derechas saben prescindir de prejuicios y saltar por encima de las mentiras convencionales para presentar al desnudo las lacras de nuestra legislación y de nuestras costumbres, para hacer resaltar las deficiencias, las omisiones y los disparates de nuestros códigos.

Es sabido que el código de un país es fiel reflejo de su estado de cultura, es indicador seguro de nivel intelectual que alcanza el estado. Pues bien, a convencernos Linares Rivas de que nuestras leyes civiles y los preceptos canónicos amparan, es más, imponen, el horrible sacrificio a que se ven condenada Sol y Santa Sempayo, desgarrando la existencia de estas y la del Marqués de Montrove, al comprender estas enormidades legales y regias, decimos, penetra en el entendimiento: cual acero afilado, la idea de que vivimos en el seno de una sociedad atrasada, regida por el error y esclavizada por la iglesia.

Este pueblo podrá tener adormecidas por razones de meridionalismo sus ansias de libertad, de progreso, de emancipación de ominosas servidumbres legales y religiosas; pero las ideas avanzadas, los anhelos de perfeccionamientos políticos y sociales jamás se extinguirán y al menor llamamiento despiertan y reviven.

Como dicho quedan explicados los éxitos resonantes que aquí obtiene «La Garra», el entusiasmo que su representación despierta. Parece, al oír los contundentes argumentos que Linares Rivas desarrolla, que el espíritu emancipado se remonta a las regiones de la justicia y del derecho soberanos, como al verse libre levantaría el vuelo hasta las supremas alturas del águila a quien se hubieran atado las alas.

Felicitemos a la empresa y a la compañía por el acierto que han tenido al darnos a conocer «La Garra», obra que en sucesivas representaciones alcanzará triunfos y saetas arrojadoras, espontáneas frases de asentimiento, como las tributadas anoche por la numerosa concurrencia.

—El casino «La Unión» prepara una brillantísima velada de sociedad para el jueves próximo. Componen el programa «Rosas de otoño», hermosísima comedia en tres actos, una preciosidad literaria del genial Benavente y «La poesía de la rej», linda obra en un acto. Augura nos un bello para el próximo jueves de «La Unión». En la conserjería pueden encargarse localidades.

Le interesa a Vd. señora, y a Vd. señorita, BELLEZA - JUVENTUD Las mujeres circasianas (las más bellas del mundo) y las de la Grecia antigua, lograron aquellas bellezas inmortales empleando solamente los procedimientos del Doctor Oscar Kroszt. Las fórmulas del Doctor Oscar, detalladas en la notable obra «Las siete alegrías de la vida» han dado la vuelta al mundo, y su precio económico (5 pesetas) las pone al alcance de todas las fortunas. Dicho importe deberá remitirse por giro postal, o en sellos de 0'15, añadiendo 35 céntimos para el franco certificado. Los pedidos deberán dirigirse a nombre del Sr. Director de la Editorial, Fuencarral, 26, Madrid.

Ayer embarcó para Palma el ilustrado doctor don Federico Liansó. Bajaron al muelle a despedir a nuestro buen amigo muchos de los suyos. Deseamos que el señor Liansó haya tenido un feliz viaje.

Nuestro respetable amigo y corregidor don José Canet Guitart nos ruega que desmintamos la noticia dada por «El Bien Público» de que al llegar el conde de Romanones a Ciudadela fuera el señor Canet a ofrecerle como incondicional de su partido.

Nuestro amigo se limitó a saludar al jefe de partido liberal español en nombre del partido republicano de Ciudadela.

Nosotros ya sabíamos que era falso lo dicho por el diario maurista; pero para demostrarlo hemos creído conveniente oírlo antes del propio interesado.

Otra fiabilidad de «El Bien Público» es la que se refiere a nuestro querido amigo don Lorenzo Palier, pues ni saludó al Conde ni ha manifestado a nadie el propósito de hacerse liberal, ni el valiente semanario «Juventud Republicana» demoró su salida por la causa que dice el otro diario.

«Juventud Republicana», cuyo número ha aparecido ya, ha retrasado muchas otras veces su salida por conveniencia de la Redacción y no tiene nada de extraño que la retrase a una vez más. Quedan pues rectificadas las mentiras que lanzó «El Bien Público» en su tendenciosa información.

El Ayuntamiento de Mercadal ha organizado una fiesta del árbol, acto que tendrá lugar el próximo domingo día 2 de Mayo en el pueblo de San Cristóbal. Asistirán a la simpática fiesta el Ayuntamiento en corporación, los empleados del municipio, los invitados y el pueblo que seguramente honrará con su presencia la demostración de cultura y de amor al progreso que se prepara. También concurrirán las músicas de los pueblos nombrados. Es seguro por lo tanto que la anunciada fiesta del árbol resultará interesante y sugestiva.

El señor Alcalde de Mercadal nos ha invitado para asistir a tan hermoso acto, atención que estimamos y agradecemos.

Ayer falleció la hermosa niña Margarita Sintés, angelical criatura, hija de nuestro buen amigo don Miguel Sintés, procurador y ex-oficial mayor de esta secretaría municipal.

La conducción del cadáver de la niña, acto que ha tenido lugar esta mañana a las once y media, ha puesto de relieve el sentimiento que la pérdida ha producido a los numerosos amigos del señor Sintés.

Nos acordamos de todas veces a estas expresiones de pesar y enviamos a la familia nombrada el testimonio de nuestra condolencia.

¿Es usted inteligente en materia de vino? Pruebe pues el vino clarete de mesa Alella, se vende Hannover, 2, a 0'65 el litro.

¡Alella! el mejor vino de mesa, a 0'65 el litro. Se vende Hannover, 2.

Se ha publicado en el «Boletín Oficial» un anuncio en el cual se hace saber que el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 14 del actual, acordó aprobar el proyecto formado por el señor Arquitecto municipal para contratar en pública subasta las obras de reforma y ampliación de las Casas Consistoriales cuyo proyecto y pliego de condiciones obra de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Material de artillería París, 21.—Un gran industrial yanqui ha confirmado que el Gobierno ruso ha hecho a una compañía de que forma parte encargos de material de artillería por valor de 250 millones.

Lo que dice «El Inválido ruso» Petrogrado, 21.—Dice «El Inválido Ruso», órgano del ministerio de la Guerra, que continúa el centro de gravedad de la campaña oriental en los Cárpatos de Hungría.

Agrega que los ataques rusos siguen progresando en la región de Telepovec, Zuelia Poliena, y que si ese progreso se acentúa, la situación de los austroalemanes será muy crítica.

En la línea Stryj-Munkaiz Petrogrado, 21.—A lo largo de la línea férrea Stryj-Munkaiz, los austroalemanes han continuado atacando al Sur de Koziowa.

Los rusos rechazan fácilmente sus ataques.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 21 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 21 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez. Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Crédito Mercantil de Menorca Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca Pagamos los cupones vencimiento 1.º Abril 1915. También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1915.

Save your trees!! ¡Salvad vuestros árboles! Esto dicen los americanos y han inventado la Cola Tang-foot, único remedio contra las hormigas, las orugas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales. Consulten la Revista Agrícola de San Isidro y los muchos agricultores de esta que usaron dicho Tanglefoot y se convencerán de su inmejorable resultado. Depósito en esta comarca: Establecimientos EL BAZAR Nueva, 37. Hannover, 11.

Lorenzo Pons Marqués Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal. Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8. Anunciar, 18.

Acaba de aparecer Femina esclavizadora (Episodios de la vida de las mujeres, obra interesantísima donde aparecen descritos todos los tipos de la mujer moderna, narraciones vividas, reales y de una sugestiva originalidad). Autor: G. PIÑANA. Prólogo de don Jacinto Benavente. El tomo de cerca de 300 páginas y de artística portada tricolor se remite certificado a quien lo pida a la Editorial Gráfica Es, afuella, Fuencarral, 26, Madrid, acompañado de su importe: ptas 3'85.

Falta un delegado para esta provincia sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la Empresa por valor de 2000 pesetas. Inútil solicitar el cargo sin reunir condiciones. Las instancias a la Editorial Gráfica, Fuencarral, 26, Madrid, acompañadas del correspondiente franqueo.

DELMAR

Anoche marchó a Palma el vapor «Mahón», embarcando 72 carneros y 19 reses ganado vacuno. —Esta mañana ha zarpado con rumbo a Alcudía y Barcelona el «Isla de Menorca». —Mañana debe zarpar procedente de Barcelona el «Monte Toros». —A las once de esta mañana habrá salida de Ciudadela para Alcudía, el vapor-correo.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica Masaje manual y vibratorio RAYOS X Corrientes eléctricas de alta frecuencia Idem idem ritmico ondulatorias J. Peré Raluy Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PAN TI ERNO NO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS En la Panadería LA CERES de Antonio Ferrer Mercadal Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas - Persianas de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

¡DINERO! Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca. Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos. Informes: Plaza Miranda, 4. Mahón

Operaciones de los rusos Los rusos lograron echar a los austriacos de sus posiciones. Las dificultades con las cuales luchaba el ejército austrohúngaro estaban agravadas por el estado de la temperatura y la falta de municiones y de víveres. Por nuestra parte, los transportes eran aún más difíciles que entre los austriacos. El enemigo tenía a su disposición una red importante de ferrocarriles. Combatía además en su propio territorio. Estas ventajas compensaban, sin duda alguna, ciertas desventajas debidas a la desorganización de su servicio de Intendencia. Nosotros podemos sacar de las confesiones de la «Neue Freie Presse» la conclusión de que los austriacos se hallan en plena desorganización. Los críticos militares atribuyen este hecho a la mezcla de unidades de razas diversas, que hacen muy penosa la tarea del mando. En el momento en que esta amalgama de regimientos comenzó a afuir a las líneas de comunicaciones, la confusión se hizo inevitable. Créese que los progresos crecientes de la ofensiva rusa en las llanuras de Hungría tienen una importancia considerable. Comunicado oficial Petrogrado, 21.—Comunicado oficial. Hemos rechazado los ataques ejecutados por el enemigo en la Galitzia, cerca de Goulice, y en los Cárpatos, en la región de Verkhniaia Yablonk. También rechazamos en Polonia un ataque excepcionalmente tenaz, siendo las pérdidas del enemigo muy grandes. Los aviadores alemanes han bombardeado Bielostok, causando varias víctimas entre el elemento civil de dicha población. Un zepelín ha bombardeado Ciechanow, no produciendo ningún destrozo.

Están prontos Londres, 21.—«The Times» recibe el siguiente despacho de Petrogrado: «El Gran Duque Nicolás está completamente pronto a avanzar, en cuanto los comandantes de los ejércitos aliados decidan que ha llegado el momento de una acción general. La moral del ejército es inmejorable».

Noticias inglesas Londres, 21.—Comunican de Petrogrado al «Daily Telegraph»: «Los caminos y carreteras de los Cárpatos continúan en un estado deplorable; pero la temperatura ha mejorado, y si el tiempo sigue así, puede asegurarse que en breve se reanudarán las operaciones militares. De Bukarest anuncian al «Morning Post» que el frente ruso ha sido reforzado con grandes contingentes.»

Una maniobra de Hindenburg Londres, 21.—El «Daily News» publica el siguiente despacho de Petrogrado: «Ciertos indicios hacen creer que el mariscal Hindenburg piensa intentar esta semana una formidable diversión, con objeto de compensar el avance ruso en los Cárpatos, donde la posición de las fuerzas austroalemanas es desesperada. Esta maniobra tendrá probablemente lugar en la región de Mariampol (provincia de Suvalk)».

Comentarios Londres, 21.—Telegrafian de Petrogrado al «Times»: «La «Neue Freie Presse» escribía recientemente: «La batalla que se está librando desde hace dos semanas alrededor de los pasos de Lupkow y de Uszok es una de las más encarnizadas que se han visto jamás.»

Los parientes que tenga en esta ciudad Mateo Pons Olivés, alienado residente en el Hospital de la Provincia, se servirán pasar por el Secretario del Ayuntamiento para enterarse de un asunto que les concierne.

En Ibiza una comisión de la sociedad de marineros postuló por las calles de la ciudad.

El resultado de esta colecta y de otros actos benéficos organizados en la capital ibicenca se destina al socorro de las víctimas del naufragio del pailebot «C. Mercaderes».

Leemos en la sesión telegráfica de «La Alimudaina» que una señora refugiada en Dijón ha telegrafiado a «Le Petit Parisien» que los alemanes al entrar en Bezaillies le arrebataron sus dos hijos pequeños y después de incendiar la vivienda los arrojaron a las llamas. Los pequeños murieron abrasados.

A cada una de las ocho compañías de Zapadores y Telégrafos, afectas a las Comandancias de Ingenieros, de Mallorca, Menorca, Tenerife y Gran Canaria, 1.500 pesetas para atenciones de escuela práctica, y 500 para adquisición de material con destino a la misma.

MERCEDES

El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar.

Nueva 17, Hannover 11.

MERCEDES

El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona

Table with prices for gold and silver items like Platino, Oro fino, Plata fina, etc.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 8 de Abril de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-André et Fils de Paris

FRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

Table with prices for Borax líquido, Oxido, Plata fina, Soldadura con hechuras, etc.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 8 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Comerçio 13.

Publicación sensacional

La «Editorial Gráfica Española», Fuencarral 26, Madrid, ha comenzado a publicar una Enciclopedia de divulgación Científica, Literaria, Social y de Arte.

Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes que aparecen clasificados por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirirla supone tanto como poseerla Enciclopedia más vasta y costosa.

- NOTA.—Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes: I.—«La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas», por el doctor Candela Ardíd, Profesor del Instituto Rubio y del «Sanatorio de la Encarnación» II.—«Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales», por el Dr. Roldán Cortés (prólogo del Dr. Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid) III.—«Relaciones de Fisiología entre los dos sexos», por el Dr. Scotch IV.—«Los criminales según la Antropología moderna» V.—«La belleza física adquirida por los procedimientos científicos» VI.—«El valor y el miedo en los ejércitos europeos» VII.—«Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas» VIII.—«Las últimas teorías del Hipnotismo» IX.—«El mal del siglo» (Estudios de neurastenia social) X.—«El radio y el selenio revolucionadores del mundo» XI.—«La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad» XII.—«Los grandes triunfos de la Cirugía moderna»

NOTA. Cada mes se publicarán dos tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la serie A, aparecerá la serie B, compuesta de doce interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.

Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la Serie, pesetas 11'40, enviándose a correo seguido los volúmenes publicados.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 25, 6'25.

Los austro-alemanes rechazados

Petrogrado.—En los Kárpats, después de un largo fuego de la artillería gruesa, los enemigos intentaron varios ataques a las alturas que ocupamos en la región de Poiena, pero fueron rechazados con enormes pérdidas.

Los austriacos se estrellaron también en sus ataques contra nuestras posiciones en la región de Volosate. Hicimos importantes progresos el viernes en el distrito de Telepove, y más tarde al Sures e de Sianea. Nuestras tropas, después de obstinada lucha, ocuparon varias alturas en aquellas regiones.

Aeroplanos turcos abatidos

Atenas.—Se ha recibido un despacho de Mitilena dando cuenta de que dos aeroplanos turcos, que volaban sobre Tenedos, fueron alcanzados por los proyectiles de las ametralladoras de los buques de los aliados.

Los aeroplanos tuvieron que descender a causa de las importantes averías que sufrieron.

En los Dardanelos

Londres.—Telegramas de Atenas dicen que en el ataque general emprendido hoy en los Dardanelos por las flotas combinadas se ha adelantado mucho. Todas las unidades importantes toman parte en la acción, defendiéndose los fuertes.

El acorazado inglés «Triumph» fue alcanzado por tres de los proyectiles disparados por las baterías, pero es insignificante el daño que se le causó. Tiene solamente dos hombres heridos.

Trigo almacenado

El corresponsal del periódico «Morning» dice que hay almacenados en Odessa millones de toneladas de trigo que esperan para ser embarcados que sean forzados los Dardanelos.

Acabo de regresar de Kieff, dice, donde a pocas millas de distancia uno de otro, a lo largo de Stippe, hay muchos edificios que contienen grandes cantidades de grano que no han podido contener los almacenes ordinarios.

En favor de Inglaterra

Londres.—Los naturales del Malaca han regalado 15 aeroplanos al ejército inglés, que han sido costeados mediante una suscripción pública, a la que han contribuido todas las razas y clases de la sociedad.

La célebre cantatriz Melba ha dado

en Australia una serie de conciertos a favor de la Cruz Roja de la Gran Bretaña, que ha producido 30 mil libras esterlinas.

Situación de Austria

«Le Petit Parisien» ha recibido un despacho de Turin en el que se le dice que la situación interior de Austria-Hungría empeora de día en día. No es solamente en Trieste que se han registrado tumultos populares, sino también en todos los pueblos de la Iliria y del Friul Oriental, especialmente en Goritz.

A causa del aumento constante que ha tenido el precio del pan estos últimos días, ha habido desórdenes en Viena.

Los Estados Unidos y Alemania

Comentando el periódico alemán «Taegliche Undschau» la contestación del Gobierno de los Estados Unidos a la nota de Bemstorffs, dice: «América se impone toda clase de molestias para proveer de municiones a nuestros enemigos, por amor a la neutralidad, pero no se preocupa en lo más mínimo para surtir de víveres a Alemania.»

Por su parte el «Vossische Zeitung» escribe: «Washington debe reconocer que la actitud de América no se olvidará fácilmente en Alemania.»

Los alemanes rechazados

París (oficial).—Se desmiente la noticia dada por los alemanes quienes se atribuyen una victoria alcanzada en Bélgica. En un frente de cuatro kilómetros nos atacaron con fuerzas tres veces mayores y dispararon proyectiles de los que producen al estallar gases asfixiantes. Repuestos los nuestros a misma noche contraatacaron y recuperaron todo el terreno que habían perdido.

Se trata de una acción aislada. No hay que señalar novedad en un frente de trescientos cincuenta kilómetros.

Los austro-alemanes y los rusos

Petrogrado (oficial).—Han sido rechazados los ataques de los alemanes al desfiladero de Uszak. El enemigo ha experimentado pérdidas considerables. En toda la región de los Kárpats aumenta la actividad. La artillería pesada y los aviones rusos han bombardeado la estación de Neidemburg.

Según las últimas noticias particulares en los Kárpats continúa la lucha sin ningún cambio material en la posición de los combatientes. El éxito obtenido por los rusos en Telepove significa que los esfuerzos de los austriacos al sureste del Paso de Rostoki, van siendo cada vez más débiles.

El corresponsal del «Times» en Petrogrado dice que hay motivo para creer que los alemanes mandan importantes refuerzos a los Kárpats para la defensa de Hungría. Las tropas que se mandan a aquella región son sacadas del ejército de Polonia o de

las pertenecientes a la nueva Landsturm, que acaban de ser entrenadas en Alemania.

Italia y Austria

Dícese que Austria ha hecho nuevas proposiciones, pero créese que no satisfarán las aspiraciones nacionales de Italia.

Según un telegrama de Roma existe aún una excitación con motivo de las negociaciones que se siguen entre Italia y Austria.

«L'Observatore Romano» desmiente la noticia referida e a las medidas que se adoptaría en caso de guerra y relativas al cuerpo diplomático del Vaticano.

Varias noticias

Londres.—Confírmase que en los Kárpats ha fracasado todos los intentos de los austro-alemanes. En el resto del frente oriental hay calma.

Lisboa.—Agentes alemanes fomentan la efervescencia en las colonias portuguesas de África.

En Betanzos se ha celebrado un mitin en favor de la paz y en La Coruña se ha prohibido otro con igual objeto.

El Kaiser ha conferido la Cruz de Gran Comendador de la Casa de Hohenzollern al Almirante Tirpitz, con motivo de cumplirse el 50 aniversario de su ingreso en la marina imperial.

En El Cairo ha sido ejecutado en la prisión el autor de un atentado contra la vida del sultán.

Barcelona 27, 6'15.

Desembarco en Gallipoli

Londres.—Han desembarcado tropas inglesas en Gallipoli. Se prepara la ocupación por los aliados de las islas del Mar Egeo.

Crónica de la guerra

Un banco ha votado y facilitado al gobierno austro-húngaro un millón de coronas. Hay una gran alarma porque se teme que a la espresada entidad financiera le falten garantías metálicas.

Viena.—Se ha llamado a filas a todos los hombres capaces de empuñar las armas.

París.—Se ha descubierto que ciento veinte sociedades explotaban los sentimientos de caridad en favor de los heridos. Se han practicado detenciones.

Al sur de Holanda se nota mucha actividad por parte de los alemanes.

Han pasado por Lieja muchos trenes cargados de heridos.

En muchos puntos de Bélgica se han encontrado cadáveres mutilados.

El Japón ha enviado a China una nota urgente en la que pide sea reconocido al gobierno del Mikado el derecho a poseer las colonias que fueron de Alemania.

En el Mar del Norte un submarino alemán detuvo a un buque mercante danés. Formulóse una reclamación y quedó en libertad el barco detenido.

El parte de las tres

París.—La lucha en Bélgica continúa siendo favorable a los aliados.

Los ataques alemanes precedentes de Garschendaale y Brodseinde fueron contenidos por las tropas inglesas. Entonces los alemanes bombardearon Iprés con violencia. Adelantamos en la orilla derecha del Canal de Iser por medio de vigorosos contra-ataques. En Notre Dame de Lorette rechazamos con éxito un ataque de los aliados.

En las alturas del Mosa continúa la batalla. El ataque a la trinchera de Catonne ha sido contenido por nuestras tropas por medio de un ataque, siendo rechazados los alemanes. Estos dirigieron entonces sus esfuerzos más al Este, hasta Saint Remi, con objeto de reconquistar Eparges. Violentos combates, precedidos de un bombardeo de gran intensidad, se desarrollaron luego en las tomas de esta posición. El ataque alemán, finalmente, fué enteramente rechazado. Hasta aquí el parte oficial.

A última hora

Los alemanes continúan reforzando los ejércitos del Oeste con objeto de

verse logran el paso de Iser y romper la línea de los aliados. Las fuerzas británicas, a pesar de los desesperados esfuerzos del enemigo, mantiene sus posiciones, mientras que los franceses y belgas van recuperando el terreno que perdieron, a causa de los gases asfixiantes que usaron los alemanes.

Reina delirante entusiasmo en el Canadá por los hechos heroicos realizados en Iprés por las tropas canadienses, las cuales reciben de aquel país innumerables felicitaciones. Sir Robert Borden en un despacho dirigido al Conde Grey dice que la raza francesa es una de las que fundaron Canadá.

El Rey, la reina y demás miembros de la Real Familia asistieron a un concierto patriótico que tuvo lugar en Albert Hall con objeto de recoger fondos para ayudar a las clases profesionales que toman parte en la guerra.

Ha sido asesinado el conocido revolucionario macedonio Sandansky que se encuentra la misionera norte-americana Miss Stone.

El «Triumph» que, según un telegrama de nuestro servicio particular, ha sido alcanzado por tres proyectiles de las baterías de los Dardanelos, es un acorazado de 11.985 toneladas. Estuvo en Mahón cuando la escuadra inglesa al mando del Almirante Peé visitó nuestro puerto en Septiembre de 1911.

CASA PARA VENDER en el caserío Pou Nou, del término de San Luis, con huertos, árboles frutales y abundancia de agua.

Informes, Carmen 68.—Mahón.

AVISO AL PUBLICO.—Se precisa comprar cojines grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

PARA VENDER. Lo están las fincas siguientes: casa Calle de Gracia, calle del Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes como también varias viñas, verjales y rentas vitalicias. Informarán: calle del Rector número 11.

PARA VENDER.—Lo está la casa número 29 y 31 de la calle Cos de Gracia.

Para informes: San Jorge, número 19.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos. Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

MUEBLES. Se venden los de la casa calle Deyá número 15; pueden verse de once a una, los días laborables.

AL PUBLICO.—Desde hoy en la carnicería número 7 se expenderá la carne con hueso a 65 céntimos y la sin hueso a pesetas 1'10 la libra de 400 gramos.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.

Informes, Jaime Huguet.

EN VENTA.—Una casa situada en la calle Nueva número 37.

Informes, Pi y Margall, 91.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la calle de Gracia número 92.

Informes en la misma.

SE VENDEN Tres máquinas de coser, una de pié y dos de mano.

Calle del Carmen número 37.

LE PRINTEMPS

Nueva, 2—Hannover 1

Sastrería a medida, de primer orden. Siempre novedades.

SE ALQUILA un piso alto, calle de San Sebastián número 1, letra C., esquina al lado de la Administración Militar.

Tipografía Mahonesa calle Nueva.—Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA"

de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUAS SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Premiadas con altas recom-

penas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Ex-

posición Hispano Francesa en Zaragoza.

Pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera

Adiérta intaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las per-

estabilísimas creaciones Ramón

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos o les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.